

青藏高原雪豹保护研讨会暨青藏高原雪豹保护联盟成立大会在西宁召开

本报讯(记者 师晓琼)10月23日,是一年一度的国际雪豹日,青藏高原雪豹保护研讨会暨青藏高原雪豹保护联盟成立大会在青海西宁举行。

会议由青海省林业和草原局、西宁市人民政府、三江源国家公园管理局、祁连山国家公园青海省管理局、北京陆桥生态中心共同举办,以“守护雪豹 同道同行”为主题,通过青藏高原雪豹保护联盟成立大会、研讨会主会议和3个分会探索创建生物多样性保护交流协作新机制、新模式,努力把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地作出新贡献。

青海省政协副主席、青海省林业和草原局党组书记、局长李晓南,联合国环境规划署驻华代表涂瑞和,国际野生生物保护学会(WCS)北京代表处首席代表王爱民,国家林业和草原局野生动植物保护司副司长张德辉,国家林业和草原局科学技术司二级巡视员宋红竹,中国野生动物保护协会副秘书长王晓婷等200余位长期关注雪豹保护事业的领导嘉宾、国内外科研院所专家学者、社会组织、各级媒体齐聚一堂,共话雪豹保护事业,畅谈青藏高原雪豹保护联盟发展机遇,分享监测研究经验,探索保护路径。

李晓南在致辞中表示,期待以雪豹联盟为平台,全面推动国内国际双向交流和广泛合作。期待以雪豹保护为品牌,加快树立青藏高原生态文明高地建设新形象。期待以保护雪豹为契机,全力促进青藏高原生态系统整体保护和综合治理。期待以物种雪豹为窗口,充分展现生态文明建设的显著成效和文化魅力。以雪豹为典型代表,全面系统地呈现青藏高原生态保护的整体成效和共建共管共保的机



制氛围,构建青藏高原国家公园群,为推进青海国家公园示范省建设注入更多活力和更强动力。

王爱民在致辞中表示,雪豹广泛分布于包括中国在内的12个中亚国家的山地区域,大约60%栖息于中国。十几年来,青海省在生态保护力度上快速加强,特别在雪豹保护上,正在成为我国自然保护的又一个成功范例。近十年,国际野生生物保护学会(WCS)在青藏高原开展了超过10000平方公里的雪豹监测,并与众多本土保护机构合作,在社区参与、能力建设和人兽冲突方面开展了研究和示范,将继续为青藏高原雪豹保护贡献力量。

张德辉表示,加强雪豹保护已成为青藏高原各省区加强生物多样性保护、实现生态保护工作跨越式发展的核心任务之一。雪豹保护既有各省区协同协作、齐头

并进的力量优势,也面临矛盾风险并存的艰巨挑战,保护雪豹任重道远。希望以此次大会召开为契机,不断整合优化雪豹保护的各方优势和资源潜力,建立健全共建共管共保的高效体系和协作机制。

会上,青藏高原雪豹保护联盟宣告正式成立,联盟LOGO、吉祥物正式发布。雪豹保护形象大使切阳什姐在线发起“守护雪豹,同道同行”倡议。北京大学保护生物学教授、自然保护与社会发展研究中心执行主任、山水自然保护中心创始人吕植,中国科学院西双版纳热带植物园研究员、东南亚生物多样性研究所首席专家阿希姆萨·坎波斯-阿尔塞兹,北京林业大学教授、北京陆桥生态中心创始人、IUCN猫科动物专家组成员时坤,中国科学院动物研究所研究员、中国动物学会副秘书长胡义波分别作主旨演讲。

专家学者汇聚西宁 共议雪豹保护

“在雪豹保护上,青海正在成为我国自然保护的又一个成功范例。”

“我们要以雪豹为典型代表,让更多人了解青藏高原,关注青藏高原。”

“雪豹保护既有各省区协同协作、齐头并进的力量优势,同时也面临矛盾风险并存的艰巨挑战,保护雪豹任重道远。”

10月23日,青藏高原雪豹保护研讨会暨青藏高原雪豹保护联盟成立大会召开。在研讨会主会议上,四位专家学者围绕各自研究领域,分别发表了主旨演讲,共话雪豹保护事业,分享监测研究经验,探索保护路径,畅谈青藏高原雪豹保护联盟发展机遇,为我们开创青藏高原生物多样性保护新境界提供了有力支撑。此外,研讨会还举行了三场分会,与会专家学者分别围绕“雪豹保护实践经验分享”“雪豹监测与生态研究”“雪豹保护主流化与社会参与”作了主旨报告。

互通有无 信息共享 携手守护雪豹

“雪豹保护既有各省区协同协作、齐头并进的力量优势,同时也面临矛盾风险并存的艰巨挑战,保护雪豹任重道远。单靠一家组织机构或一方面投入是远远不够的,希望能将更多的眼光投向保护工作上,大家互通有无、信息共享,在坚持生态保护优先的前提下实现高质量发展的目标。”在研讨会主会议上,北京大学保护生物学教授、自然保护与社会发展研究中心执行主任、山水自然保护中心创始人吕植围绕“雪豹调查监测和保护的实践探索”发表演讲。她与大家分享了自己在三江源国家公园与雪豹第一次邂逅的故事,她说,通过这次面对面的相遇,让雪豹“闯”进了她的内心,通过多年努力,她和她的团队形成了一份份雪豹研究成果报告。在调查研究中,令她最难忘的是,青海省很多牧区的农牧民自觉自发组建保护小组,无偿参与到保护雪豹、保护野生动物的行列中,为当地生物多样性保护起到了关键作用。由此,她提出:“基于社区建立起保护机制模式,将是青海开展雪豹保护和研究的一条好的途径。”

围绕雪豹基因多样性研究与保护经验,中国科学院动物研究所研究员、中国动物学会副秘书长胡义波以专业视角阐释和分享了雪豹保护在基因层面的新探索,为推动生物多样性保护工作开拓了新视野、带来了新启发。“我们心意相通,共话一个主题齐聚这里。这既是一次成果分享,更是一场有意义、有价值的聚会。”胡义波表示。

雪豹,青藏高原生态文明形象的“代言人”

“雪豹是世界高山动物区系的象征,能否对雪豹进行成功保护,将影响世界高山生态系统和水源保护。”北京林业大学教授、北京陆桥生态中心创始人、IUCN猫科动物专家组成员时坤围绕“雪豹研究与保护实践”主题发表了精彩演讲。青藏高原地域辽阔、气候独特,作为“世界屋脊”和“地球第三极”,这里的生物多样性保护具有高原的独特魅力。起源于这里的雪豹既是青藏高原生态质量和健康状况的“显示器”,也是青藏高原生态文明形象的“代言人”。

中国科学院西双版纳热带植物园研究员、东南亚生物多样性研究所首席专家阿希姆萨·坎波斯-阿尔塞兹围绕“人类与野生动物之间的关系——从冲突过渡到共存”发表演讲。他在演讲中说:“雪豹具有重要的生态意义和魅力,成功的保护案例具有极其重要的意义。”他还表示,青藏高原雪豹保护联盟是一个国内国际双向交流的平台,各个相关组织都要以雪豹保护联盟为契机,不断整合优化雪豹保护的各方优势和资源潜力,努力推动实现青藏高原各省区在加强生物多样性保护工作上的跨越式发展。(记者 张国静)

本版图片均由 海龙 摄

青藏高原雪豹保护联盟LOGO和吉祥物发布



本报讯(记者 师晓琼)10月23日,青藏高原雪豹保护研讨会暨青藏高原雪豹保护联盟成立大会在西宁召开。会上发布了青藏高原雪豹保护联盟LOGO和吉祥物。

据了解,青藏高原雪豹保护联盟LOGO采用雪豹的侧面剪影与高原雪山线条组合而成,相融相生,表达了自然和谐与平衡。青藏高原雪豹保护联盟LOGO由黑白两色组成,其中,白色代表纯洁,联盟的任务是加强人类对雪豹的保护,保护雪豹所在世界的高原生态环境;黑色代表庄重,是清醒地认识到保护

雪豹行动是艰苦、艰辛、艰巨的,是保护雪豹的承诺,是实现超越自身的践行。豹与山的结合是联盟的世界观,黑与白的结合是联盟的价值观。标志是人和人的联盟,更是人类和雪豹世界的链接节点。LOGO外部的圆环代表着联盟中所有人员团结的理念,统一的行动,传递着全社会共同保护的愿景。

此外,雪豹吉祥物“豹宝”也在会上亮相。大大的脑袋、水汪汪的大眼睛,让雪豹的形象更加生动可爱。拟人化的设计,表达了对雪豹像孩子一般的喜爱之情。

“豹宝大家庭”多角度惊艳亮相

“豹宝大家庭”主题照片展格外吸睛:被称为“雪山之王”的雪豹们或霸气亮相,或慵懒地沐浴阳光,或依偎在一起享受亲子时光……青藏高原雪豹保护联盟成立大会现场的主题展览内容丰富,从不同的角度向我们介绍雪豹,带领我们走进雪豹的“世界”。

“豹宝大家庭”照片展区中,共展出近百幅以雪豹为主题的照片,照片上一只只雪豹看起来威武霸气。雪豹是绝对的隐藏高手,在一些照片中,山岩和残留的积雪被拍得特别清楚,由于雪豹身上的毛色和山岩背景融为一体,这也让它们更容易“隐身”。

除此之外,雪豹监测、保护、救助等工作也通过照片一一展现在我们眼前。青海省摄影家协会副主席鲍永清告诉记者:“我们通过镜头去追踪野生动物,用影像资料这种直观的方式让更多人认识野生动物。成立雪豹保护联盟对雪豹保护能起到更好的宣传作用,也能吸引更多加入生态摄影行业。”

在雪豹保护工作的介绍展区里,记者了解到,随着生态保护力度的加大,近年来,原先难觅踪迹的“雪山隐士”或在红外相机前带崽出镜,或“悠闲漫步”于城镇附



近,更有“胆大者”潜入牧民家中大快朵颐。凌蛰、凌夏、凌不服、四王子、M2……雪豹被越来越频繁地记录下来。

同时,记者看到,在文创展区,除了饰品、摆件、背包、抱枕等众多文创产品外,还

有一组组呆萌可爱的动物玩偶吸引着观展者的目光,它们在旅游市场上颇受广大游客的欢迎,作为青藏高原雪豹保护联盟吉祥物的玩偶也成为会场中大家争相拍照的“明星”。(实习记者 李静)